



深化人民调解 推进司法所规范化 优化公共法律服务

我省各地深入推动人民参与和促进法治工作

架好法治拥军“连心桥”
做好涉军法律服务“暖心事”

省司法厅全力做好新时代
涉军法律服务保障工作

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李帅）全省人民参与和促进法治工作推进会召开后，连日来，全省司法行政系统认真传达学习会议精神，深入研究具体落实措施，扎实推进新时代人民参与和促进法治工作创新发展。

结合会议对我省深化矛盾纠纷排查化解，加强人民调解组织建设，抓好基本公共法律服务，持续深化司法所“规范化建设推进年”活动等部署，各地迅

速研究贯彻意见，多措并举，推进各项工作齐头并进。

为持续深化人民调解工作，石家庄市印发加强社会矛盾纠纷排查化解工作的有关通知文件，抓好抓实人民调解“三大三提升”“涉企矛盾纠纷排查化解”专项行动。张家口市深入推进人民调解向银行金融、网络交易、知识产权等领域延伸，成立张家口市数科金融纠纷调解中心。辛集市开展人民调解委员会、人民调解员“双优”评选活

动，推动人民调解“三大三提升”活动走深走实，提升人民调解知晓度、影响力。

为持续推进司法所规范化建设，石家庄市制定《2022年司法所长培训方案》，以培训促队伍建设。承德市制作了《“七好司法所”检查重点思维导图》，推进司法所规范化建设重点项目落实。廊坊市全力打造司法所建设“样板工程”，加大示范创建经验交流力度。

为持续加强公共法律服务

体系建设，张家口市进一步整合法律服务资源，构建优势互补、协作配合的人民调解工作模式。廊坊市推进“廊坊市公共法律服务微平台”建设，市、县两级公共法律服务中心配备自助法律服务终端机，整合司法行政资源，让群众进“一扇门”就能享受公共法律服务“全服务”。定州市积极推进12348与12345热线融合及相关公共法律服务业务网上流转办理，方便群众业务办理，不断提升群众满意度。

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李鹏）全省公证、司法鉴定、仲裁、律师事务所和法律援助机构畅通“退役军人、军人家属绿色通道”，优先办理相关业务，减免相关费用55万余元；法律服务工作站提供法律咨询5184人次；涉军法律服务团队深入社区、军营、院校、干休所开展送法活动1082场次，赠送法律书籍5000余册、发放法治宣传品3万余份……今年以来，省司法厅全力做好新时代涉军法律服务保障工作，为维护军人及军属、退役军人合法权益提供了有力保障，在全社会营造了尊军崇军的浓厚氛围。

省司法厅高度重视新时代涉军法律服务保障工作，认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府有关工作要求，立足司法行政职能，主动对接退役军人事务部门、部队和军人家属、退役军人法律服务需求，推动法治军营建设、做好涉军法律服务工作，架好法治拥军“连心桥”，做好涉军法律服务“暖心事”。

坚持党建引领，组织领导到位。省司法厅坚持把党的领导贯穿涉军法律服务保障工作各方面、全过程，从省到市、县（市、区）各级司法行政机关成立涉军法律服务保障工作领导小组，加强工作调度和督促落实；各级司法行政部门与退役军人事务部门、驻军部队等建立联络制度、设立联络员，组织指导律师、公证等机构，依托全省141个退役军人法律援助站，为退役军人事务部门、部队、退役军人、军人家属提供优质高效的法律服务保障；深化退役军人事务工作联系机制，通过召开协调会、研判会等，积极为退役军人事务部门提供法律支持。今年“八一”前夕，省司法厅召开加强新时代涉军维权法律服务工作推进会，重点部署“法律服务惠军便军”系列活动，启动实施“军人权益保护普法宣传主题月”活动，掀起了涉军

维权法律服务工作高潮。

坚持规范服务，制度建设到位。省司法厅结合系统工作实际，制定了新时代涉军法律服务工作的意见，省司法厅与中部战区陆军签订法律服务协作机制框架协议，并组建军地法律服务协作站，全省各级司法行政部门与中部战区陆军驻冀部队建立了会商、律师值班、纠纷化解等工作机制。省司法厅会同省退役军人事务厅研究制定《关于加强退役军人法律服务和法治保障工作的若干措施》，对加强退役军人法律服务工作作出了一系列制度安排。相关制度的出台，推动了涉军法律服务工作的规范运作，为进一步提升军地协作水平、提高法律服务质效奠定坚实基础。

坚持立法引领，法治保障到位。我省将《河北省退役军人保障条例》列为2022年立法计划一类立法项目，在《河北省退役军人保障条例》起草中，省司法厅与省退役军人事务厅共同组建立法工作专班，充分征求退役军人事务部、省人大代表、基层干部和退役军人的意见建议，围绕退役军人接收、退役安置、教育培训、就业创业等保障工作，对条例送审稿内容进行了逐条审查和全面修改，形成了《河北省退役军人保障条例（草案）》，经省委常委会议、省政府常务会议审议通过，按程序提请省人大常委会审议。

坚持多元共建，法律服务到位。省司法厅聚合司法行政窗口服务项目，协调调动公证、司法鉴定、仲裁和法律援助机构和行业协会工作力量，多元开展涉军法律服务保障工作。全省公证、司法鉴定、仲裁、律师事务所和法律援助机构畅通“退役军人、军人家属绿色通道”，坚持优先受理、优先审批、优先指派、办理各类法律业务，组建涉军法律服务团队为军人及军属、退役军人维权提供有力法律服务保障。

秦皇岛市公共法律服务中心多点发力

以优质高效服务为群众纾困解忧

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 李东东）为增强公共法律服务供给，满足群众多元化需求，秦皇岛市公共法律服务中心充分发挥入驻该中心的市第一公证处、市人民调解中心、市法律援助中心等资源优势，畅通法律援助“绿色通道”、加强矛盾纠纷排查化解、进一步优化公证服务等举措，推进服务延伸、端口前移，让公共法律服务“抬头能见、举手能及、扫码可得”。

走进市公共法律服务中心，工作人员一张张笑脸相迎，一份理解暖心，文明热情接待办事群众。中心把提高群众满意度作为目标，进一步优化服务窗口，强化群众评价制度落实，强化首问负责制、一次性告知制、服务回访制、上门服务制落实，努力提高群众满意度。同时，中心积极优化“绿色通道”，加强线上线下业务办理协调联动，让群众办理业务更便捷。

市第一公证处积极加强公证代办点力量，拓展深化服务领域，积极提供定制化、综合性公证法律服务模式，加强与法院等相关单位和高校、企业商会、街道社区对接，健全协作机制，并深化“互

联网+公证”服务。今年以来市第一公证处办理公证5738件。

为有力排查化解矛盾纠纷，市人民调解中心认真开展人民调解“三大三提升”活动和“百日攻坚”行动，采取直接调解和分流指派调解等方式，做到调处纠纷件件有回音。市人民调解委员会充分发挥指导作用，加强与法院对接，推动医疗、消费、知识产权等行业专业性人民调解委员会充分发挥作用，有效化解了一大批行业纠纷。今年以来，市人民调解中心经手指导和调解纠纷900余件。

市法律援助中心深入落实法律援助“降槛扩面”，让更多符合条件的当事人获得援助。法律援助中心积极探索推行经济困难情况个人诚信承诺制，让因暂时无法提供经济困难状况证明的当事人获得法律援助。法律援助中心建强服务网络，推动应用法律援助工作站，让群众申请法律援助更便捷。开展延伸服务，对行动不便的老年人、残疾人等困难群体提供“上门式、预约式、一站式”服务。今年以来，法律援助中心已办理法律援助案件145件。

为畅通法律咨询渠道，市公共法律服务中心进一步优化“12348”公共法律服务热线工作，建强热线服务律师团队，建立疫情期间热线服务应对预案，增设服务企业专线，让法律服务不断档。今年以来，市公共法律服务中心组织法学专家利用“快手”平台坚持每天定时开播，以案释法、解答法律咨询。中心安排资深专业人员在服务大厅等窗口解答咨询，让来访群众都能得到满意答复。据统计，今年以来，市公共法律服务中心现场解答咨询6000余人次，接听热线咨询达12800余人次。



为进一步优化法治化营商环境，深入推进“千所联千会”活动，9月22日上午，内丘县司法局局长带领律师组成法律服务团，来到该县四家企业开展法治化营商环境五条政策宣讲及法律服务活动。走访活动中，司法局为企业送去包括五条政策明白卡、宣传彩页、惠企政策一点通、律师团队名单及联系方式的法治化营商环境宣传资料，法律服务团律师与企业建立常态化法务联系，助力构建法治化营商环境。

韩丽萍 摄

公证员上门服务为群众解难题

郭天杰

近日，赵女士急匆匆赶到永年区公证处，代其瘫痪在床的丈夫闫某咨询卖房委托公证事宜。眼看到了中午下班时间，赵女士向公证员提出请求：家里有急用，请中午给办吧。

原来，赵女士与丈夫商量一致，将位于永年区的一处房产出售给孙女士。孙女士家里急需该房产产权证办理有关事宜，但赵女士因种事由未能取出房产证。当天，赵女士办理解押手续并领取到房产证已近

中午，而办理房产过户时需要卖方夫妻两人同时到场，但其丈夫闫某三个月前因脑出血瘫痪在床，虽神志清醒但不能行动，为此急需申办闫某的委托公证，赵女士便急匆匆赶到公证处求助。承办公证员谢飞了解上述情况后，为方便群众办理公证，决定利用午休时间，上门为闫某提供公证服务。依据赵女士提供的证明材料和闫某所委托的具体事项，谢飞预先草拟了委托书，经赵女士将该委托书通过微信传给使用公证书的房管部门相关人员核对委托事项无误后，谢飞携带

笔记本电脑及相关材料立即驱车赶到赵女士住处。见到瘫痪在床的闫某，通过对话确认闫某神志清醒且具备签字能力后，谢飞将委托书内容仔细读与闫某听，让其确认。谢飞对闫某签字、按指印的过程予以拍照证实。办结委托公证手续时已是下午2点了，赵女士感动不已，要盛情款待一下，被公证员婉言谢绝。正是由于公证员加班加点上门服务，赵女士下午就领取了委托书，并与孙女士一起在房管部门及时办理了房产过户手续。

清河县司法局组织开展“法律进商会”普法宣传

河北法制报讯（周青）为进一步优化法治营商环境，推动民营企业高质量发展，9月22日，清河县司法局组织由律师、公证员、业务科室骨干组建的法律服务团队，深入清河县电子商务协会开展“营商环境法治宣传月”暨“法律进商会”普法宣传活动。

活动中，工作人员对相关政策措施进行了宣讲，并对司法行政机关在服务保障经济社会高质量发展中的职能作用，以及优化营商环境、服务保障民营企业发展的有关措施

进行了介绍。参加活动的律师围绕电商经营活动中易发生的法律风险等内容，结合实际案例为与会人员上了一堂生动、实用的法治课。随后，商会代表结合电子商务运营发展，就经营中所遇到的产品销售、合同签订等方面的法律问题进行现场咨询。法律服务团成员现场把脉，逐一进行释疑解惑，帮助他们分析产生问题的原因、指明处理问题的途径、给予风险防范的建议，得到与会商会代表们的赞许。

司法行政“双十双百”评选宣传活动

晋州出台“企业宁静日”制度规范涉企执法检查

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 张旭）“施行‘企业宁静日’制度，外界对企业生产的干扰大大减少了，企业可以真正静下心来搞生产经营，太好了。”近日，河北新大东纺织有限公司负责人谷占凯高兴地说道。“‘企业宁静日’实行以来，检查明显减少，我们能一门心思搞生产，企业效益好了，经营更舒心了。真是好事一桩！”河北兰升生物科技有限公司负责人苑立刚也深有感触……让企业经营者纷纷叫好的“企业宁静日”制度是晋州市在推动法治化营商环境建设中的务实之举。制度施行一个多月来，受到企业普遍欢迎。

法治是最好的营商环境。为进一步贯彻落实《晋州市优化营商环境和促进法治化营商环境建设的八条

措施》，促进晋州市法治化营商环境建设，晋州市司法局经与各乡镇（开发区）、生态环境局、应急管理局、市场监督管理局、自然资源局等20多个行政执法单位广泛征求意见，由司法局起草制定，以晋州市人民政府办公室名义印发，于今年8月12日正式出台了“企业宁静日”制度，进一步规范涉企检查行为，维护企业正常生产经营秩序，促进法治化营商环境建设，为全市经济稳定运行提供法治保障。

根据政策规定，晋州市政府将每月1至20日定为“企业宁静日”，宁静日期间除特殊情况外一律不得对企业进行执法检查。此次工作由市委政法工作领导小组及其办公室（设在市司法局）进行督查。政策还明确

了特殊情况，如突发事件或地市级以上部署的重大紧迫执法任务等为特殊情况。

政策对日常检查制度进行了明确，对同一企业的多个检查事项，原则上应一次完成；对同一企业同一检查事项进行检查，没有发现违法违规行为的，除法律法规和规章制度有明确规定外，原则上每年只安排一次。同一涉企执法检查部门的内部不同机构，应当把同一时间段对同一企业的各项检查内容合并，实行统一检查，联合执法。执法检查计划应当明确检查依据、内容、频次、时间安排、实施检查的机构等内容，并于每年年底前书面报市委政法工作领导小组办公室汇总、审核。

为加强对“企业宁静日”制度执

行情况的督查，晋州市将结果纳入年度依法行政工作考核。严禁各部门以日常调研指导工作等名义进入企业变相开展执法检查活动。企业对行政执法检查工作有异议的，可以向本级督查考核部门投诉。督查考核部门应当及时受理，快审速结。对违反法律法规情节严重的部门和个人，按规定程序及时移交纪委监委严肃处理，并及时向企业反馈处理结果。

通过实施“企业宁静日”，有效改善了营商环境，促进了企业健康发展，获得普遍赞誉。下一步，晋州市将聚焦该制度落实情况，跟进、精准、全程监督，严查涉企乱检查、乱罚款、乱作为等行为，进一步优化营商环境，为经济稳定运行提供更好法治保障。

法治河北专刊名片
编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑：张世杰 15176164105
法治河北邮箱：hbfzbbfz@163.com

责编：张世杰